

# 守护平安的多面先锋

本报记者 陈毅人 通讯员 翁一芳

他身高1米78,身形挺拔,笑起来眼睛会眯成一道弯。从经侦战线的“猎罪者”到交管前沿的“护航人”,温州市公安局交通管理局二大队副大队长潘晟宸坚守正义的初心、勇往直前的信念,以守护者的姿态在瓯越地上书写了新时代青年警察的担当。

## 破壁者

2016年,潘晟宸从警校毕业后进入温州市公安局经侦支队。2022春天,一纸线索协查函发到支队:温州市某公司涉嫌串通投标,案件涉及项目众多,且遍布多地。潘晟宸主动请缨,带领队伍开启了与罪犯较量的征程。

面对堆积如山的标书,潘晟宸一头扎进数据的海洋——梳理资金流向、锁定异常交易……连续十多个昼夜的鏖战,潘晟宸办公室的墙上贴满了各类图谱,用红蓝两色记号笔标注的线索如蛛网般蔓延。

“这些数据和关系网看着复杂多样,但对我来说,都是破案的宝藏。”凭借着过硬的专业能力,潘晟宸抽丝剥茧,揭开犯罪团伙的真面目。

接着,潘晟宸又马不停蹄地牵头组织打击行动。抓捕过程中,犯罪团伙主犯极为狡猾,企图让副手前来顶罪以“金蝉脱壳”,但其涉嫌犯罪的证据早已被公安机关牢牢掌握。诡计被识破后,该嫌疑人又在收网的关键时刻玩起了“躲猫猫”。对此,潘晟宸第一时间开展视频侦查,联动分局警力进行围捕。最终,该案主要嫌疑人被一网打尽。

至此,涉及多个商贸领域的犯罪团伙被彻底摧毁,涉案金额高达数亿元。潘晟宸因此荣立个人二等功。

## 平安工匠

2023年初春,刚调任温州市公安局交管二大队

副大队长的潘晟宸,就着手推动以现代警务机制赋能道路交通管理工作。当地公安交管队伍首个“亲警驿站”,就是在他的牵头推动下建设而成。

温州交警亲警驿站临瓯江而立,周边商圈景点密集,有光影码头、城市阳台等著名网红打卡点。“我们以驿站为核心轴,联动辖区红日亭、白鹭里示范园区、白鹭洲主题公园、交通安全宣传‘直通车’等5大宣传阵地,辐射所属6个队部、14个岗亭亲警小站,聚焦‘一老一小’打造交通安全精准宣教新高地。”潘晟宸说。

驿站周边毗邻瓯江路瓯越大桥、七都大桥两座跨江大桥,是交通秩序管理的工作重点。“我们建立智能岗亭、警用无人机及机动铁骑联动管理体系,并配备专业飞手在节假日和重要节点启用实施片区巡航,补齐视频监控盲点,实现交通态势精准掌控,交通拥堵精准疏导。”潘晟宸告诉记者。

大队还联动属地公安、辖区街道,在驿站周边事故多发点位精准布警、精细治理,实现片区交通违法率从原先4.8%下降至2.3‰。

“每次看到医院附近群众因为交通原因着急的样子,我心里就特不是滋味。”在参与打造温州附二医学院路片区“四维联动”的交通大循环整治工程中,潘晟宸深入调研,协同相关职能部门反复商讨并确定医院周边执法管理方案。最终,在多部门联动下,当地通过设定新的执法管理方式、新建道路提前验收通车、融入“高德”数字化应用整合停车信息资源、设置车辆即停即走港湾式U型通道等方式,极大地改善了医院周边的交通拥堵状况。



潘晟宸深知,执法者自身过硬,才能真正获得群众认可,提升执法权威性。他探索出“全控+细审”闭环监督工作法,即对每一起行政、刑事处罚的过程、标准以及结果进行全方位审核把关,确保将执法监督“关口”前移至一线,同时针对涉及复议、诉讼等相关执法行为进行全要素、全细节审查复盘,定期将存在的问题类型整合梳理,面向全警剖析、展示,不断完善、提升队伍执法规范化程度。

2023年至2024年,由潘晟宸牵头处理的千余起涉复、涉诉案件,经司法机关审查后实现“零败复、零败诉”。

在潘晟宸的带领下,大队被温州市公安局确定为“执法规范化建设工作成绩突出集体”。

# 高墙平安守护者

本报记者 徐新怡 通讯员 何丽波

凌晨两点,浙江省第一监狱医院的长廊上,日光灯管洒下冷白的光晕。值班室里,一通电话铃声打破寂静——“一名罪犯突发胸痛!”钱马亮抓起白大褂前往门诊室,在等待过程中,他仔细翻看了患者的档案:既往高血压史、近期情绪波动……

问诊、查体、监测心电图,排除心梗与肺栓塞风险后,钱马亮快速开具治疗方案。待患者胸痛缓解,他仍不忘叮嘱:“药按时吃,有事随时告知警官。”

钱马亮是省第一监狱医院的门诊部主任,主要负责医院一分监区的管教及医疗工作。这样的场景,于他而言已是常态。

墙内的新生故事。

衣天使”,也是“心灵导师”。

## “治病”更要“治心”

与罪犯朝夕相处几年后,钱马亮越发意识到,作为监狱医务民警,不仅要“治病”,更要“救心”。

“钱警官,我这辈子还能见到女儿吗?”因与前妻争夺孩子抚养权,罪犯李某一度情绪崩溃,钱马亮得知此事后,查阅了相关法律条文,耐心细致地向李某讲解了民法典中关于抚养权的规定。同时,他联系监狱心理咨询师团队,采用心理干预和心理矫治的方法对李某进行教育引导。当与前妻视频和解并看到女儿时,李某泣不成声。

“治病需三分药,医心要七分情。”近年来,在开展教育矫治工作中,钱马亮充分运用法治思维改造罪犯,以尚法向善之心动之以情、晓之以理,引导罪犯走正道、行正事。

“每一个生命都值得被尊重,虽然他们在高墙内,但也有生命健康权,治病救心是我们的职责。”只要有时间,钱马亮就会和罪犯坐到一起拉家常,掌握罪犯思想动态,帮助他们解开心结。从业7年来,他累计开展罪犯教育谈话1200余次,先后收到10余封罪犯及其家属的感谢信。在罪犯心里,钱马亮不仅是“白



## 高墙里的“白袍”身影

“钱队长来了!”每当钱马亮提着药箱走进监区,总能听到这带着点热切的招呼。在罪犯眼中,这个总爱多问一句“昨晚睡得好吗”的年轻医生,既是严谨的医者,更是值得信赖的“定心丸”。

体温监测、采血输液、打针发药、监督服药……工作内容繁杂,钱马亮事无巨细,不敢有一丝一毫的松懈。

某日凌晨巡查时,钱马亮发现一名罪犯面色苍白、冷汗淋漓,初步诊断为急性心肌梗死。他凭借丰富的医疗经验和专业敏锐度,迅速实施急救,从心脏复苏到联系转诊,将罪犯从死亡边缘拉回。

这样的“生死时速”并非偶然。2020年以来,钱马亮累计开展门诊巡诊300余次,诊治罪犯3400余人次,他用警徽的忠诚与白袍的仁心,不断书写着高

脱下警服的钱马亮,是个标准的“95后”暖男——朋友圈头像是女儿可爱的照片,休息日为家人下厨是他放松的另一种方式……但一旦穿上白大褂,他立刻切换到“工作狂”模式。

这样的“双面人生”,在他选择成为狱医时便已注定。7年前,为爱情从隔壁县城考到省一监的他坦言:“原以为只是换个地方行医,后来才懂得这身警服的意义。”如今,他带着青年民警特有的锐气,先后荣获共青团中央“全国优秀共青团员”、浙江省监狱系统第四届“最美监狱人民警察”、浙江共青团“成绩突出共青团员”等多项荣誉称号。

钱马亮的故事或许不曾惊天动地,但他用点滴细节诠释着新时代青年民警的忠诚与担当。“治病救人是医者的本分,而用法律和温情唤醒迷失的灵魂,为社会平安稳定贡献一份力量,才是监狱民警真正的价值。”当被问起这份职业的意义时,他这样回答。

又是一个值夜班。夜色渐褪,监区晨光初露,钱马亮整理好值班记录,望向窗外苏醒的高墙。“一个平安的夜晚过去了。”他整了整警服衣领,新一轮巡诊的脚步声在长廊响起。